

## 2025 全球傑出僑生校友【僑務貢獻獎】

### 馬來西亞人才培育暨產學合作協會會長 彭道章

從僑生到教育外交推手，他不是政府官員，卻成功牽起一條條連結臺灣與沙巴的教育橋梁，創下單一州赴臺升學超過 2,000 人紀錄、推動創客基地進校園、建立青創烘焙工坊，他讓「留臺」不只是升學途徑，而是沙巴青年翻轉人生的起點。

彭道章，1961 年 12 月生於馬來西亞沙巴州，年輕時懷抱對新聞傳播的熱忱，赴臺就讀世新大學新聞系（當時三專編輯採訪科），1973 年畢業，作為新一代馬來西亞沙巴僑生，他深知教育對命運轉折的影響，也深刻體認到臺灣在培育東南亞華人子弟上的關鍵角色。

在世新求學期間，彭道章不僅鍛鍊了專業能力，更深深感受到臺灣社會的自由、開放與對僑生的包容，他在課堂之外積極參與社團活動，廣結人脈，為日後返國投身教育外交埋下伏筆，多年後榮獲母校頒授「第六屆傑出校友」榮譽，正是對他在海外推動臺灣教育的高度肯定。

返國後，彭道章結合媒體、教育與公共事務專業，於沙巴擔任市議員與多項僑團、文教機構領導職務，他的影響力橫跨公私部門，實質推動超過 100 項具體臺馬合作計畫，成果豐碩，例如他成功推動沙巴與臺灣間教育合作，包括牽成 9 所中學與 10 所臺灣大學簽署交流協議、率領沙巴教育官員訪臺進修、協助技職學院與臺灣六所高校簽訂合作備忘錄、2014 年起擔任升學輔導主任，打造「赴臺升學圓夢計畫」，創辦「臺灣高等教育展」，10 年間推動逾 2,000 名沙巴青年赴臺升學，每年人數穩定超過 200 人，改寫沙巴赴臺留學史、成功鏈結臺灣國際扶輪社與沙巴在地學校合作，募資「兩百萬元」新臺幣設立技職培訓據點，創下唯一獲全球獎助金支持之臺馬合作案例。

他亦曾任中華民國僑委會僑務促進委員、「僑民教育保薦委員」與僑務顧問等職，政策建言與實作並進，為臺灣在沙巴的民間外交貢獻卓著。

彭道章深知，一場跨國教育合作的可貴不在於數字，而在於改變命運的機會是否被延續，未來他希望透過校友會與沙巴政府持續推動「大手牽小手」計畫，讓更多沙巴學生從中學起便能與臺灣連結，並進一步觸及馬來裔、原住民等非華語群體，他亦期待整合僑務資源與臺灣大專力量，讓臺馬教育連結更深化、更普及、更具永續性。

彭道章感謝世新大學給予的專業基礎，也感謝中華民國僑委會長年對沙巴僑生、學校與青年的支持，他堅信：「教育，是最溫柔卻最強大的外交，」未來他將持續用行動為臺灣與世界建立更多正向連結，讓更多孩子因留臺而看見希望，走向世界。